

# 售后“怪事”频出 小天鹅如何飞向“未来”

□ 李啸云

最近，国内洗衣机行业有几个事件颇为引人关注，一是今年3月初小天鹅在全国范围内发起了“十年无条件包修”和“免费上门”的承诺。另一个是3月24日美的在北京举办了“心有大未来”的年度滚筒洗衣机新品发布会，小天鹅希望借部分高端滚筒洗衣机全面进军洗衣机高端市场，三年内冲击行业第一。

在我国白电领域洗衣机行业算是一个“例外”——销量排名前十的企业中，外资品牌占了70%，国产品牌的弱势可见一斑。小天鹅自从被美的收购后，无论是销售还是售后，都经历了起起落落，现今发出冲击行业第一的豪言，着实为国人争了口气，不过，因为长期跟踪该公司的售后服务，在为企业叫好的同时，也希望给美的提个醒——“销售重要，售后更重要，得民心者方能得天下”！

在处理小天鹅洗衣机投诉的过程中，经常会遇到一些“怪事”，而这些“怪事”也折射出美的集团售后服务仍需进一步提升！

## 怪事一： 打企业售后电话遇到“李鬼”

虽说现在家电维修市场上“李鬼”不少，不过这样“碰鬼”还真有点“冤”！

深圳的徐小姐在国美购买了一台小天鹅全自动洗衣机。2009年10月中旬出现故障后拨打了发票上的小天鹅维修电话(0755-25884276)，一位自称是小天鹅售后的人上门检修。本来问题不大，并且还在保期范围内，最后却被维修员“连蒙带吓”更换了电脑板，收取了340元后出具了一份落款为“小天鹅深圳服务中心”的收据。

2009年11月底，正在工作的洗衣机突然爆炸并冒烟，幸亏家里有人，否则后果不堪设想。原来“肇事者”就是前不久更换的电脑板。徐小姐再次拨打了0755-25884276的电话，对方拒绝上门。事后，徐小姐联系了美的售后，售后工程师上门时发现此前更换的是冒牌电脑板，另外，因用户找了非常的小天鹅售后维修，不能再享受三



## 变频洗干一体系列

包服务，需交230元维修。

因为电脑板的质保期是3年，本来可享受免费服务，却让“李鬼”诈了340元不说，还险遭火灾。徐小姐的教训可谓深刻，不过，这样的“教训”究竟谁该承担责任？这绝对是个严肃而重大的问题。

小天鹅洗衣机历史悠久，社会保有量较高，老用户数量庞大，由于当前产品更新换代较快，部分老用户不仅遭遇了维修配件缺乏的难题，更常常会被假冒维修网点所骗，像徐小姐的投诉315消费电子投诉网并不是第一次接到。通过深入调查笔者发现，这类骗局主要是以下情况所致。

“李鬼”们目前常用的骗术伎俩一是借用互联网竞价排名的方式假冒知名品牌的售后服务热线，二是在114查号台抢注知名品牌的报修电话，然而“守株待兔”专等用户上钩。此类纠纷虽说与厂家关系不大，但是，企业的不作为还是让骗子有机可趁，所以不能说与企业完全没有关系。

李鬼们用的另一类伎俩是，利用企业调整售后维修网点未告知用户之机，打着厂家的旗号蒙骗，徐小姐的情况就属此类。因为该电话以前是小天鹅当地维修网点的报修电话，维修网点被撤，美小天鹅并没有做任何的

告知，于是源源不断有用户上当受骗。

自从美的收购小天鹅后，企业的售后人员和维修网点进行了大幅度调整，究竟有多少被撤网点仍在打厂家的旗号蒙骗用户，这是一个沉重的话题。老用户不断“羊入虎口”，显然不是一个负责任企业应有的素质。

## 怪事二： 服务标准“打架”

洗衣机使用半年就成了废铁，购机小票上明示承诺“整机一年保修”，美的却只保半年，这一系列的“怪事”都让辽宁省鞍山市的刘先生给碰到了，至今刘先生的家人都为此愤愤不平。

洗衣机的寿命一般在10年以上，刘先生2009年3月11日买的小天鹅洗衣机2009年10月1日无法使用，报修后美的当地维修人员上门查看一番后便离开了，此后的半个月里，刘先生尽管一再拨打美的小天鹅的售后服务电话催其上门，但杳无音信。

声称“24小时内上门”的美的售后却让用户苦等了半个月，用户的不满可想而知。后来，美的给出了解释，说用户的洗衣机是用于宾馆洗涤，属商用机，只保修半年，现在机器已经过

保，需付费维修。对此解释，刘先生强烈质疑，因为他的洗衣机购机小票上明示写着“整机保修一年，主要部件保修三年”，企业怎么说不保就不保了呢？

在315消费电子投诉网的跟进下，美的售后给315消费电子投诉网的处理结果是：现已上门修复，用户对服务满意。

然而，315消费电子投诉网在回访刘先生时，他的家人却说出了这样的话：洗衣机根本就没有修复，而是报废处理了，至今都一肚子的气！

美的回复的处理结果为何与实际情况大相径庭？这发人深思。

## 怪事三： 售后堪比“蜗牛”？

“小天鹅洗衣机售后服务拖延时间半年以上”，这是山西省吕梁市翟小姐在315消费电子投诉网投诉时使用的标题。据翟小姐介绍，她的小天鹅洗衣机出现故障后，售后拖了很长时间都没给予修理，不仅如此，售后人员的态度还傲慢无理，且漫天要价。

江西庐山毛先生的洗衣机进水出了问题，向美的九江售后服务部报修后，对方同意三天内上门，然而，三天

过去了，维修员并没有上门。毛先生只得打电话催促，但等了一个星期还是不见维修人员的影子，无奈之下，他只得向315消费电子投诉网投诉，希望网站能给予帮助。

在315消费电子投诉网的跟进下，翟小姐的洗衣机很快便得到了修复，因为已过保，维修员也只是象征性地收了点费用。毛先生在投诉后，维修员次日便上门予以了修理！

“售后服务不及时”、“维修时间过长”，这类投诉在小天鹅洗衣中特别多。2009年1月1日至2010年3月24日，315消费电子投诉网共受理与小天鹅洗衣有关的投诉194宗(不包括用户与销售商的纠纷)，其中，“售后服务不及时”有关的投诉58宗，投诉比率高达29.90%。

近三成用户投诉企业售后服务不及时，这说明小天鹅洗衣机的老用户仅在这一项上就有很多人不满。老用户尚且如此，美的又怎能保证新用户能享受到更优质的服务？

在中国电子商会售后服务专业委员会日前发布的《2009年度消费电子售后服务蓝皮书》中，小天鹅洗衣机属于售后较差之列。无数的企业说过同样的一句话：当前的竞争已经不仅仅是产品质量的竞争，更多的是售后服务的比拼。

以美的现有的实力，再加上小天鹅长期做洗衣机的根基，推出高端洗衣机并非难事，但是，细节才是决定成败的最重要因素，所以，售后服务的细节不做好，企业就算推出再多的高端产品，也不一定能获得用户的认可，毕竟洗衣机不是一次性消费品，产品越高端，用户应享受的服务也越优质，所以，企业的“心有大未来”应该是口号，更是实际的行动！



## 家电售后服务特殊要求国标实施

从3月1日起，有10项家用和类似用途电器售后服务特殊要求的国家标准开始实施，10类家电有了针对性较强的售后服务国家标准。10项标准对应的产品分别是电冰箱、空调器、洗衣机、电热水器、吸油烟机、吸尘器、饮水机、空气净化器、衣物干燥机和毛巾架、地板处理机和湿式擦洗机。

据介绍，家用和类似用途电器产品涉及用户人身、财产和环境安全，科技含量越来越高，这对售后维修服务专业人员提出了更高的要求。与家

电制造行业相比，我国售后服务业发展比较缓慢，国家有关部门对售后服务企业也未进行分级资质认定，对售后维修人员从业未制定完善、统一和明确的要求。目前家用和类似用途电器维修市场从业人员鱼目混珠，知识、技能水平参差不齐，还有待规范，尤其是对售后维修中涉及安全和环保等方面的基础知识认识不足，操作无依据，随意性较强，使得一些经过维修后的产品达不到原安全性能要求。

10项国家标准是在全国家用电器

标准化技术委员会和中国家用电器维修协会广泛深入的前期研究基础上制定的。全国家用电器标准化技术委员会首先征求了国内有关家用电器企业的意见，中国家用电器维修协会对我国目前的家用电器服务市场也进行了深入的调查分析，做了大量基础性的研究和文字工作。

据了解，2009年7月实施的《家用和类似用途电器的售后服务第1部分通用要求》(以下简称《通用要求》)对服务过程的控制及对服务者、售后维修和检验设备的要求进行了规定，

明确了消费者、服务企业和售后维修人员之间的责、权、利。对维修中可能出现安全、环保的问题，提出了强制性要求。而3月1日实施的10项标准均为推荐性国家标准，对10类产品提出的特殊要求，需要与《通用要求》配合使用。配合使用有适用、代替和增加3种情况，如《家用和类似用途电器售后服务第6部分：吸油烟机的特殊要求》中售后服务的提供部分，就没有提出特殊的要求，只提出《通用要求》该章均适用。《家用和类似用途电器售后服务第8部分：饮水机的特殊要求》中售后服务的基本要求，在提出《通用要求》中的该章除下述内容外，均适用；而“下述内容”之一即代替《通用要求》

的一个方面要求就是从事饮水机售后服务的人员应接受与其服务工作相适应的行为规范培训(礼仪、服务用语、职业道德等)、专业技术培训、与顾客沟通及协调能力的培训，并取得相关上岗资格证书。而相关标准标明“增加”的部分表示除要符合《通用要求》中的相应条文外，还应符合相关部门所增加的条文。

有关人士表示，标准实施的第一步是相关企业尽快掌握标准，虽然这10项标准属于推荐性的，但《通用要求》是一项强制性国家标准，如果企业违背了10项标准，消费者可以援引《通用要求》中的强制性条款要求企业提供更有效的服务。

(徐凤)

## 售后服务 三次升级折射家电业巨变

□ 许意强

售后服务对于众多在中国市场上谋求新一轮发展和扩张的中外家电企业而言，到底意味着什么？售后服务在行业走向成熟、市场竞争趋于白热化的背景下，又经历了哪些变化，呈现出何种特色？未来，售后服务对于众多家电制造企业而言，又将承担起哪些新的职能和功用？

带着这些问题，通过对家电业30多年发展变迁的分析，记者认为，售后服务是家电企业发展过程中一个重要且不可拆分的环节，促进企业与用户沟通、融洽双方关系的润滑剂。同样，家电售后服务产业的体系完善、制度建立、内容提升、产业升级，也与家电产业整体的发展密切相关。并随着行业龙头企业不断的尝试与创新，服务从企业生产销售等基础职能向产业升级转型、新商业模式探索等高级职能转变，最终不仅彰显企业的综合实力，也演绎出新的商业价值。

一直以来，售后服务体系和内容的完善和提升，是伴随着企业规模和实力的做大做强而稳步提升的，最终呈现出一种特定的规律：即企业规模越大、实力越强，其对售后服务的重视程度越高，对于服务内容和模式的创新和开拓越多，而服务在企业整个产业链和价值链，特别是商业模式中所扮演的角色也就高。



营销活动的重要力量，与营销成为相互配合、互为作用的两股重要力量。还有的说，售后服务是企业战略转型、业务升级的重要跳板，为企业从制造商向服务商转型提供了一种尝试的缓冲平台。

实际上，售后服务体系和内容的完善和提升，是伴随着企业规模和实力的做大做强而稳步提升的，最终呈现出一种特定的规律：即企业规模越大、实力越强，其对售后服务的重视程度越高，对于服务内容和模式的创新和开拓越多，而服务在企业整个产业链和价值链，特别是商业模式中所扮演的角色也就高。

一直以来，服务与企业发展的关

系是成正比例增长趋势，特别是从产

### 售后服务掀起三次升级

家电发展初期，售后服务成为企业在建立市场营销网络过程中，需要同期配套建设的一大职能平台。在这一时期，售后服务的职能只是为了产品的市场营销而提供的一种配套环节。特别是对于空调、洗衣机等产品，售后服务水平的高低，直接影响到产品今后的使用性能，售后服务的反应速度和配套能力，直接制约着企业的市场营销。而对于彩电、冰箱、微波炉、灶具等产品而言，售后服务因为产品的特色而在一定的滞后期，这些家电只有在使用一段时间出现故障或者问题后，才会得到售后服务体系的支持。

但由于规模和实力受到限制，许

多企业将售后服务体系，直接转嫁到代理商和经销商的业务体系中，有了销售才会考虑到售后服务。而很多时候，为了节省费用，甚至是避免更多的额外支付，售后服务的速度慢、乱收费等现象频频出现。

在这一时期，售后服务对于众多

家电企业而言，充其量只是企业满足国家三包要求，按照产品的特点和市场的需要，提供的一套例行服务。最终，服务成为企业在产品质量保障和控制体系的一种延伸。

随着行业发展到一定阶段，特别是企业处在从产品、价格、促销等手段的竞争向品牌竞争的转型时期，售后服务则承担起更多的职能，成为企业塑造品牌、实施市场差异化竞争，构建品牌增值内涵的重要职能。

近10年来，售后服务越来越多的成为企业参与市场竞争、彰显企业特色与个性化色彩的一大武器。特别是围绕售后服务的免费包修期、零配件更换、特色服务模式等内容，企业展开了比拼与较量。10年免费包修、终身零部件免费更换、深度清洗、终身免费年检、无尘安装、一站式免费上门服务等措施，成为企业在产品价格、功能、技术之外的较量武器。

服务营销化，在一定时期内流行于家电业，并成为各家企业参与市场竞争的一张主打牌。但服务营销化之后，带来了企业在售后服务环节上的盲目比拼和空洞化。一些企业在提供零配件免费时，却收取高额的服务费。而一些企业所谓的终身免费包修却只免材料费。

近3年来，随着家电企业全面推进战略转型，急于摆脱制造商的形象，努力向服务商、品牌营销商转型，而售后服务已经成为企业升级的重要跳

板。特别是从家电产业经过多年的资本并购、整合后，呈现出几大家电集团军领头的新格局，海尔、TCL、海信、美的、长虹为代表的集团军企业快速崛起。

随着服务体系建立和完善，售后服务已经转向常态化竞争，一些家电企业则将重点转向了服务和营销的转型，即立足现阶段在产品研发和制造环节上的优势，进一步向高附加值、高利润的营销和服务转型。一方面，一些企业试图抛开低利润的制造环节，积极地向营销服务升级，将原先存在于企业内部的售后服务部门独立出来，面向社会大众开放后，为企业在制造环节之外，找到新的利润增长点；另一方面，还有企业试图从制造商变身为服务供应商，将售后服务的概念进行扩充，变身为综合性服务，包括售前咨询、设计、售中、售后跟踪、提供个性化的解决方案，在产品之外以个性而完善的服务，通过为市场和消费者提供更为专业而周到的服务，从而创造更大的利润。

目前，一些家电集团的“去制造化，向营销和服务转型”尚处在摸索初期，但从制造商向服务商的转型大幕已经拉开，特别是在中国制造向中国创造的时代背景下，售后服务所处的特殊地位以及市场和消费者的需求变化，将会推动中国家电企业在服务上的创新与再造。